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Державна служба та діяльність в органах місцевого самоврядування

наслідки перебування у резерві, оскільки робота із кадровим резервом 
передбачає відрив від основної роботи, витрачання коштів на навчання 
та підвищення кваліфікації резервістів та інше. Перебування у кадровому 
резерві не завжди для працівників закінчується просуванням по службі та 
кар’єрним зростанням.
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ОКРЕМІ ПИТАННЯ ВИПРОБУВАННЯ ПРИ ПРИЗНАЧЕННІ 
НА ПОСАДУ ДЕРЖАВНИХ СЛУЖБОВЦІВ 

Активний пошук і добір висококваліфікованих, доброчесних, рішу-
чих та відповідальних співробітників для проходження державної служ-
би обумовлює інтенсивне застосування положень нового Закону України 
«Про державну службу». [1].Формування та оновлення кадрового скла-
ду державних органів відбувається з широким застосуванням інституту 
трудового права – випробуванням при прийнятті на роботу, якому прита-
манні ряд особливостей, що обумовлені підвищеними вимогами до таких 
осіб. Розглянемо окремі аспекти застосування випробування при вступі 
на державну службу.

З метою перевірки відповідності державного службовця займаній по-
саді в акті про призначення на посаду суб’єкт призначення може вста-
новити випробування. Окрім встановлення самого факту випробування 
визначається його конкретний строк, адже в Законі України «Про дер-
жавну службу» вказано лише максимальну тривалість до 6 місяців. У ме-
жах цього строку суб’єкт призначення має право встановити будь-який 
інший, але обов’язково менший строк випробування. 

Строк випробування обчислюється місяцями, тижнями, днями. До 
випробування застосовуються загальні правила обчислення строків, пе-
редбачені ст. 240-1 КЗпП України[2]. Строк, обчислюваний місяцями, 
закінчується у відповідне число останнього місяця строку. Якщо кінець 
строку, обчислюваного місяцями, припадає на такий місяць, що відповід-
ного числа не має, то строк закінчується в останній день цього місяця.
Строк, обчислюваний тижнями, закінчується у відповідний день тижня.
Коли строки визначаються днями, то їх обчислюють з дня, наступного 
після того дня, з якого починається строк. Якщо останній день строку 
припадає на святковий, вихідний або неробочий день, то днем закінчення 
строку вважається найближчий робочий день. Перебіг строку випробу-
вання починається з моменту початку виконання державним службовцем 
своїх посадових обов’язків. 

У період випробування на державного службовця повністю поширю-
ються закони та інші нормативно-правові акти, що регулюють проход-
ження державної служби. У цей період державний службовець повинен 
підпорядковуватися правилам внутрішнього службового розпорядку дер-
жавного органу, має право на виплату заробітної плати в повному обсязі, 
зобов’язаний дотримуватися заборон та обмежень, що встановлені для 
державних службовців. Під час випробування до державного службовця 
можуть бути застосовані заходи дисциплінарної відповідальності, у тому 
числі і звільнення на загальних підставах.

У період випробування при прийнятті на роботу державний службо-
вець виконує трудову функцію, а тому зміст випробування підпорядко-
ваний вимогам до роботи за певною спеціальністю, кваліфікацією, по-
садою.

Під професією розуміється вид трудової діяльності, що визначається 
метою і характером трудових функцій. Спеціальність залежить від харак-
теру навичок і знань з даної професії. Кваліфікація - це ступінь і вид про-
фесійної навченості, необхідні для виконання роботи.[3, с. 160] Посада 
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визначає межі компетенції державного службовця, тобто коло його прав, 
обов’язків і відповідальність.

Саме тому зміст випробування становлять конкретні вимоги, які став-
ляться до виконання роботи з певною спеціальністю, кваліфікацією та 
посадою, із дотриманням внутрішнього трудового розпорядку.

Вважаємо, що затверджувати персональне завдання чиіндивідуаль-
ний план-завдання державному службовцю, якому встановлено строк 
випробування не потрібно. Така особа приступає до виконання службо-
вих обов’язків, що передбачені його посадою. Перевірка ж здатності про-
фесійно виконувати посадові обов’язки з виконанням тестових та ситуа-
ційних завдань є метою конкурсного відбору, а не випробування. 

Законодавство України про працю та про державну службу залишає 
без правового втручання весь процес оцінки державного службовця, яко-
му встановлено випробування. Виявлення наявних у державного служ-
бовця якостей, необхідних для виконання дорученої роботи, є обов’язком 
суб’єкта призначення і входить складовою частиною в зміст випробуван-
ня.

Слід відзначити, що законодавець гарантує працівнику ті умови дого-
вору, які були обумовлені при його укладенні і, як правило, не допускає 
їх односторонньої зміни. А це означає, що роботодавець не має права ви-
магати від працівника виконання роботи, яка не обумовлена трудовим до-
говором (ст. 31 КЗпП України). Отже, приймаючи державного службовця 
на конкретну посаду і встановлюючи йому випробування, суб’єкт призна-
чення протягом строку випробування зобов’язаний виявити відповідність 
працівника саме тій роботі, яка доручена відповідно до займаної посади. 
Виявлення цих якостей, визначення ступеня відповідності виконанню по-
садових обов’язків і здійснюється у процесі випробування, а отже і скла-
дає зміст випробування. Вказані якості мають бути притаманні державно-
му службовцю протягом всього часу дії трудового договору.

Для полегшення визначення відповідності державного службовця за-
йманій посаді у науковій літературібільшість вчених – трудовиків (Паш-
ков О. С., Уржинський К. П.) [4, с. 157] виділяють в оцінці поступаючо-
го на роботу ділові, політичні, моральні якості, інші вчені пропонують 
оцінювати при випробуванні практичний досвід, особисті якості, а іноді 
і теоретичну підготовку. Ми вважаємо за краще визначити загальні кри-
терії оцінки особи яка проходить випробування, зокрема: професійний, 
що включатиме - ділові якості, практичний досвід, стаж за спеціальні-

стю, кваліфікацію, теоретичну підготовку; психологічний - усвідомлен-
ня обов’язків та прав, особисті якості, чесність, ставлення до роботи, 
дисциплінованість, організаторські здібності, комунікативність; мораль-
но-правовий - знання статусу працівника і роботодавця, рівень правової 
культури, знання про відповідальність сторін, здібність до підтримання 
належного морально-психологічного клімату, уміння чітко висловлювати 
власні погляди і думки та переконувати інших, знання демократичних ін-
ститутів, знання політичних прав і свобод, рівень вихованості, моральні 
характеристики особи, знання особливостей людської поведінки, утри-
мання від дій, що заважають іншим виконувати їх посадові обов’язки. 

Законодавством також не визначено вимоги до оформлення підстав 
невідповідності займаній посаді державного службовця під час випроб-
ування. Це означає, що у наказі (розпорядженні) про звільнення достат-
ньо вказати на підставу без обґрунтування, які саме дії чи бездіяльність 
(виконання, невиконання чи неналежне виконання службових обов’язків) 
стали причиною для прийняття суб’єктом призначення такого рішення.

Пункт 5 статті 35 Закону України «Про державну службу» містить 
правило щодо продовження строку випробування на відповідну кількість 
днівпротягом яких державний службовець фактично не виконував поса-
дові обов’язки, якщо у період випробування він був відсутній на роботі у 
зв’язку з тимчасовою непрацездатністю, перебуванням у додатковій від-
пустці у зв’язку з навчанням або з інших поважних причин. Варто заува-
жити, що видання будь-якого наказу чи розпорядження про продовження 
строку випробування не вимагається.

У межах строку випробування суб’єкт призначення має право звільни-
ти державного службовця з посади у разі встановлення невідповідності 
державного службовця займаній посаді на підставі пункту 2 частини пер-
шої статті 87 цього Закону. Відповідне рішення можу бути прийнято в 
будь-який день строку випробування. Важливою умовою такого звільнен-
ня є обов’язок суб’єкта призначення попередити державного службовця 
про звільнення у письмовій формі не пізніш як за сім календарних днів 
і зазначити підстави невідповідності займаній посаді. Вказане слід роз-
глядати як додаткову гарантію від незаконного звільнення, що захищає 
державного службовця від необґрунтованого застосування цієї підстави 
припинення трудових відносин.

Закінчення строку випробування дає підстави вважати, що державний 
службовець пройшов випробування і наступне звільнення допускається 



Актуальні проблеми трудового права та права соціального забезпечення

454 455

Державна служба та діяльність в органах місцевого самоврядування

визначає межі компетенції державного службовця, тобто коло його прав, 
обов’язків і відповідальність.

Саме тому зміст випробування становлять конкретні вимоги, які став-
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фесійно виконувати посадові обов’язки з виконанням тестових та ситуа-
ційних завдань є метою конкурсного відбору, а не випробування. 
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лише на загальних підставах припинення державної служби, що перед-
бачені ст. 83 Закону.Суб’єкт призначення жодним чином не зобов’язаний 
інформувати (усно чи письмово) державного службовця про закінчення 
строку випробування.
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НОВІТНІ ПІДХОДИ ПРОВЕДЕННЯ КОНКУРСІВ 
ДО ВЕРХОВНОГО СУДУ В СУЧАСНИХ УМОВАХ 

ДЕРЖАВОТВОРЕННЯ

Питання функціонування судової гілки влади, формування та підбір 
кадрового складу Верховного Суду країни (як суду права, що формує 
єдину судову практику) в умовах проведення правової реформи в дер-
жаві завжди стоїть на порядку денному перед науковою спільнотою. При 
цьому необхідно зазначити, що незважаючи на значну кількість наукових 
праць дослідників та публікацій правників-практиків, це питання зали-
шається малодослідженим та таким, що постійно змінює вектор дослід-
жень та напрямки наукових пошуків. Тому в межах цієї публікації є необ-
хідність висвітлити перші практичні результати проведення конкурсу до 
Верховного Суду.

За результатами проведеної судової реформи призначення на посаду 
судді Верховного Суду стало відбуватись виключно за результатами кон-
курсу, а отже політичний вплив на рішення був усунений. Рішення прий-
маються Вищою радою правосуддя та Вищою кваліфікаційною комісією 
суддів України. Відповідно до Закону України «Про судоустрій і статус 
суддів» Вища кваліфікаційна комісія суддів України проводить конкурс 
на посади суддів касаційних судів у складі Верховного Суду, а перелік 
вакансій став відкритим та доступним для всіх. Вперше можливість стати 
суддею Верховного Суду отримали не лише судді, але і адвокати, нау-
ковці, а також особи, які мають достатній сукупний стаж і досвід роботи 
щонайменше 10 років.

Складовою конкурсу стало кваліфікаційне оцінювання кандидатів 
за критеріями компетентності, професійної етики та доброчесності. 
Обов’язковими етапами конкурсу стали складення іспиту, який скла-
дається з тестування та виконання практичного завдання; складення 
психологічних тестів та тесту загальних здібностей: HCS IntegrityCheck, 
BFQ-2, MMPI-2, МВТІ та Generalskillstest; та проведення співбесіди із 
кандидатом у відкритому режимі. 

Окрім цього, створений орган – Громадська рада доброчесності, яка 
сприяє Комісії в оцінці кандидатів на відповідність критеріям професій-
ної етики та доброчесності.

Конкурс на посаду судді Верховного Суду було оголошено вперше рі-
шенням Вищої кваліфікаційної комісії суддів України від 07 листопада 
2016 року. До Комісії для участі у конкурсі звернулося 846 кандидатів, 
за результатами розгляду матеріалів яких 653 кандидатів було допущено 
до участі у конкурсі і, відповідно 193 кандидати – було не допущено до 
участі у конкурсі. 

Ухвалюючи рішення про відмову у допуску кандидатів до участі у 
конкурсі на посаду судді Верховного Суду Комісія у складі колегій вихо-
дила з наступних підстав:

- відсутній або не підтверджено досвід професійної діяльності адвока-
та щодо здійснення представництва в суді та/або захисту від криміналь-
ного обвинувачення щонайменше 10 років (147 кандидатів);

- подано не всі документи, передбачені Законом України «Про су-
доустрій і статус суддів» та Умовами проведення конкурсу на зайняття 
вакантних посад суддів касаційних судів у складі Верховного Суду (128 
кандидатів);


